

# 石狮市发展和改革局

# 石狮市交通和港口发展局

# 石狮市文化体育和旅游局

---

狮发改函〔2025〕44号

答复类型：B类

## 关于市政协八届四次会议第66号提案的答复

何世宁委员、民革石狮市总支部：

《关于开辟我市低空短途航线加快“引爆”文旅新业态的建议》（第66号）收悉，由我单位会同市交通港口局、文体旅游局、工信科技局、人社局、教育局办理。现将办理情况答复如下：

### 一、强化顶层设计与组织保障

一是加强规划引领。将低空经济纳入《石狮市国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要》，研究中提到试点推动“低空+”典型应用场景落地，连片建设低空经济产业带。一方面，布局低空基础设施，另一方面，探索一批“低空+”新场景，拓展城市空中交通、低空飞行器旅游观光、低空港口物流、无人机应急管理等多场景应用。积极衔接《福建省人民政府办公厅关于推

---

进县域重点产业链高质量发展的意见》，着力推动产业链、创新链、资金链、人才链“四链融合”，为低空经济发展提供系统性支撑。

二是健全工作机制。成立市未来产业发展小组，并专设低空经济工作专班，由市领导牵头，25个部门单位、9个镇（街道）、8个国企组成，协同推进政策制定、项目落地与资源调配。专班累计召开专题调度会2场，形成上下联动、齐抓共管格局。积极开展与军方、民航部门的对接协调，强化空域管理协同。

## 二、夯实产业基础与项目储备

一是培育产业生态。经初步调研，我市现有经营范围含“无人飞行器”或“无人机”的民用无人驾驶航空器生产企业5家，目前暂未发现具备完全合规生产能力的企业。新编“低空经济产业”图谱，聚焦航空新材料、智慧低空基础设施等方向，拓展无人运输、低空旅游等应用场景。

二是项目落地加速。谋划安全底座项目，推进石狮市低空经济安全底座与低空服务体系建设项目，构建“安全底座+智能服务”双核体系，覆盖飞行调度、区域监控等功能，为政务飞行、物流配送等场景提供全链条保障。引进重点项目，积极招引亿航无人机项目，计划投资5亿元，引进无人机生产线入驻腾讯云·中重数字孪生产业园，布局空中交通、智慧城市管理等解决方案，打造产业标杆。

三是拓展文旅应用。结合我市资源禀赋，规划打造三大特色低空旅游场景：十里黄金海岸项目开展直升机观光、无人机灯光秀，打造滨海夜间经济新IP；洛伽寺项目依托宗教文化与海景资

源，开发低空摄影、禅意观光项目；峡谷旅游路与滨海廊道项目构建“山海城”立体游览网络，串联自然与人文景观，增强交通可达性。

### 三、推进人才引育与技术创新

一是构建人才培养体系。鹏山工贸学校近三年为低空经济产业培养输送不同层次的专业人才近百名；泉州海洋学院获批民用无人驾驶航空器运营合格证；泉州纺织服装学院计划开设低空飞行器驾驶专业。推动闽南理工学院等院校与企业利用 30 余个实验室，开展无人机操控、航空测绘等培训，促进“实验室+产业”深度融合。

二是强化政策资金支持。将无人机驾驶员列入市级紧缺急需技术工种目录，对取得相应证书人员给予 500 元至 4500 元的职业培训补贴。支持泉州海洋学院纳入市级补贴培训机构，鼓励企业联合院校申报省级产教融合项目。

### 四、下一步推进计划

一是常态化运行低空经济专班。落实市委、市政府决策部署，统筹推动全市低空经济产业，强化对接争取上级政策资金支持；梯次推进产业链招商，对标国内外先进和行业标杆性企业，集中精力招引高能级项目，激发低空经济发展动能。

二是加快项目推进和招商力度。深化项目推进，持续推进石狮市低空经济安全底座与低空服务体系建设项目，通过项目形成覆盖低空飞行全链条的安全保障与服务体系，同时确保公益性功能和项目经济效益相结合，力争将石狮市打造为泉州低空经济示

范区。深化招商对接，重点聚焦 500 强企业、省外 10 亿元、国家级专精特新“小巨人”、行业龙头，瞄准低空经济上下游产业链，开展精准招商、平台招商、场景招商、基金招商。

三是加强政策跟踪对接。密切关注上级关于低空空域改革、基础设施和智能网联系统建设、产业培育的最新政策要求，持续对接中央预算内资金、专项债和超长期国债等政策性资金，聚焦上级“十五五”低空经济重点布局，加强和军方、民航部门沟通对接，强化低空空域联动管理，争取一批试点、资金落地石狮。

分管领导：蔡德谋

经办人员：蔡永胜

联系电话：88961692

石狮市发展和改革局

石狮市交通和港口发展局

石狮市文化体育和旅游局

2025 年 7 月 25 日

(此件主动公开)

抄送：市政协提案法制办、市政府督查室、教育局、工信科技局、人社局。